

Гриценко Александр Николаевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Уголовно-правовая характеристика заказного убийства

Аннотация. Статья посвящена проблеме исследования раскрытия и расследования «заказных убийств», что представляет собой сложную и многогранную деятельность, не всегда завершающуюся положительным результатом. Данные преступления весьма сложно раскрыть, поскольку они тщательно спланированы, подготовлены и совершаются профессионалами. Отдавая должное проведенным ранее исследованиям, вместе с тем, приходится признать, что запросы следственной практики, состояние и анализ раскрываемости данного вида преступлений свидетельствует о необходимости дополнительного комплексного исследования проблем расследования убийств, совершенных по найму, разработки новых методик, учитывающих последние достижения криминалистики.

Ключевые слова: понятие убийство, заказное убийство, уголовный процесс, убийство по найму, убийство из корыстных побуждений.

В 1996 году в государственной программе по борьбе с преступностью в России было отмечено, что убийства, совершённые по найму, получили широкое распространение и вызывают беспокойство широких слоёв населения. Также там было сказано, что многие из таких убийств остаются нераскрытыми, что порождает у преступников чувство безнаказанности. То есть где-то с середины 90-х годов эта проблема стала особенно острой в России. Тогда у людей появились большие доходы, было, что делить, и стало понятно, что,

убив, можно получить реальные деньги. Законодательство начало отставать от реалий жизни, не было нормального арбитражного и гражданского кодексов [1].

Однозначно можно назвать убийство как совершённое по найму лишь после того, как задержаны все соучастники преступления. Традиционно, как учат в юридических вузах, цепочка соучастников состоит из заказчика, организатора и исполнителя. То есть в полной мере о заказном характере совершённого преступления можно говорить только на конечном этапе предварительного расследования, когда установлена вся схема убийства. Дело передаётся в суд, и судья в ходе процесса решает, является ли данное убийство совершённым по найму или нет.

Убийства по найму получили широкое распространение в конце 1980-ых, начале 1990-ых годов. Причины их относительно широкого распространения требуют отдельного изучения. Также следует проанализировать, почему правоохранительные органы оказались в значительной степени не готовы к расследованию наемных убийств и почему именно в отношении рассматриваемой категории преступлений профилактика оказалась столь неэффективна.

Убийства по найму представляют собой разновидность умышленного лишения жизни человека, обусловленное привлечением исполнителя для непосредственного совершения преступления в интересах нанимателя, посредством предоставления материальной или иной выгоды исполнителю, либо обещания их предоставления. Заказные убийства, характеризующиеся высокими количественными показателями (по сравнению с дореформенным периодом), совершаемые довольно часто общественно опасными способами, связанные с новыми видами профессиональной преступности, безусловно, представляют интерес для глубокого и всестороннего изучения, анализа и выработки эффективных мер предупреждения.

Убийства, совершаемые по найму, характеризуются следующими особенностями:

а) совершаются специально нанятым, как правило, нейтральным лицом в интересах нанимателя, который действует из корыстных побуждений;

б) совершаются способом, носящим демонстративный и циничный характер, зачастую представляющий опасность для многих совершенно посторонних людей;

в) в определенные периоды носят относительно массовый характер;

г) являются составной частью преступности общества, в котором проводятся социально-экономические и политические преобразования. Об этом свидетельствует как исторический, так и современный опыт других стран.

Большое значение для общей характеристики заказных убийств имеет способ их совершения. Несмотря на то, что способ совершения преступления – это криминалистическая епархия, в данном случае, именно по тому, как совершено заказное убийство, можно получить значительный объем информации, имеющей важное криминологическое значение.

Способ совершения убийства по найму, обычно, означает:

а) внезапность нападения;

б) демонстративность совершения преступления, что объясняется стремлением запугать других участников конфликтной ситуации;

в) произведение выстрелов в жизненно важные органы, и, как правило, дополнительных, так называемых контрольных выстрелов;

г) если убийство совершено с использованием взрывных устройств, то указанные приборы устанавливаются в непосредственной близости от потенциальной жертвы или мощность взрывного устройства рассчитывается таким образом, чтобы жертва оказалась в зоне досягаемости;

д) следует также обратить внимание на следующий специфический признак убийств по найму, связанный со способом совершения, как оставление оружия на месте преступления. «Киллеры», как правило, оставляют оружие преступления на месте его совершения или избавляются от него на пути отхода, бросая в кусты, мусорные контейнеры или просто на улице. Это объясняется, во-первых, тем, чтобы на пути отхода не быть задержанным с оружием

преступления в руках, во-вторых, чтобы, ни при каких обстоятельствах это оружие не использовалось при совершении других преступлений, и соответственно не «всплыло» по другому уголовному делу. При этом велика вероятность обнаружения оружия не представителями следственной группы, ведущими осмотр места происшествия, а посторонними людьми, что в свою очередь, чревато негативными последствиями, поскольку, с одной стороны, оружие не изучается следователями, а с другой, – возможно его использование посторонними лицами. Общественная опасность возрастает в случаях, когда брошенное огнестрельное оружие, попадает в руки детей. Нередко дети, балуясь с ними, травмируют друг друга;

е) совершения преступления, как правило, группой лиц. Во многих делах, очевидцы видели отъезжающие автомобили, которые в последствии обнаруживались вдалеке от места совершения преступления. Из этого следует, что помимо непосредственного исполнителя есть и субъекты, обеспечивающие отход, прикрытие и т. д.;

ж) место совершения преступления подбирается не произвольно. Оно представляет собой тщательно подобранный объект с позиций подступа, отхода и т. п., выбору которого предшествует слежка за жертвой преступления и подготовку последующего нападения [2, с. 38].

Большинство утверждают, что причина появления убийств, совершаемых путем подкупа, а справедливее было бы говорить об их широком распространении, заключается в переходе к рыночным отношениям, т.е. они ссылаются на объективные факторы. Указанного мнения придерживается и автор. Конкретизируя вышесказанное, отметим, что причины заключаются в тех факторах, которые были порождены рыночными отношениями: криминализация экономики, в том числе сферы финансовой и предпринимательской деятельности, передел собственности, несовершенство законодательства, рост уровня коррупции и т. д. [3, с. 25].

По статистике за 2011-й год суд 28 убийств признал убийствами, совершёнными по найму. В 2010 году их было 51. Нельзя пока говорить о том,

возросло или уменьшилось число наёмных убийств, так как не всех фигурантов, проходящих по подозрению в совершении убийства по найму и задержанных в прошлом году уже осудили.

В 2012 – 107 совершено по найму из 13 265 зарегистрированных убийств, в 2013 – 112 из 12 361, за неполный период 2014 г. 11 из 27626 . по данным краткой характеристики состояния преступности в Российской Федерации, в том числе в Крымском федеральном округе за январь – апрель 2014 года [4].

При этом чтобы представить реальные масштабы совершаемых наемных убийств, следует учитывать значительную долю латентных преступлений данного вида.

За последние годы характер убийств претерпел изменения. Если раньше подавляющее количество убийств совершалось на бытовой почве, то теперь на передний план выходят убийства, совершаемые из корыстных побуждений, убийства, совершенные по заказу, на почве финансовых, коммерческих, политических отношений, убийства, связанные с похищением людей, оружия, автомашин, с захватом заложников, с наркобизнесом и иной преступной деятельностью.

До начала 90-х гг. разовые (не серийные) убийства совершали чаще всего преступники-рецидивисты, ранее судимые за насильственные и корыстно-насильственные посягательства. Однако в последние 5–6 лет сложился своеобразный клан киллеров (убийц-профессионалов), для которых главным источником доходов стало постоянное выполнение криминальных заказов. Так, небезызвестный киллер А. Солоник имел крупные вклады в иностранных банках, престижные импортные автомобили, регулярно «отдыхал» от несправедных трудов на фешенебельных зарубежных курортах, дарил своим подругам дорогие украшения, машины, крупные суммы денег.

Изменился и состав наемных убийц. В их числе сейчас немало бывших военнослужащих, прошедших через «горячие точки»; работников правоохранительных органов, уволенных за неблагоприятные проступки; сотрудников охранных и сыскных агентств, а также бывших и действующих

спортсменов, занимающихся преимущественно восточными единоборствами, биатлоном, стрелковыми видами спорта. Разумеется, среди киллеров немало и представителей уголовной среды, которые освоили необходимые навыки стрельбы и применения взрывчатых веществ и ранее были судимы за насильственные и корыстно-насильственные преступления.

Все непосредственные исполнители «заказных» убийств – мужчины преимущественно в возрасте от 20 до 35 лет, но в подготовке преступлений и оказании помощи киллерам иногда принимают участие и женщины. Бывает, что наемные убийцы маскируются под женщин. Однако в последнее время поступает информация о непосредственном участии в убийствах женщин. Так, по данным МВД Украины, в составе группы киллеров, убивших в Киеве известного банкира, народного депутата В. Гельмана наиболее активную роль играла молодая женщина. Несомненно, что встреченная в подъезде хорошенькая девушка или целующаяся парочка не вызовет опасений у намеченной жертвы или охраны. Более того, специалисты-психологи утверждают, что составить фоторобот женщины гораздо сложнее, поскольку свидетели-мужчины основное внимание уделяют не чертам лица, а фигуре незнакомки, а свидетели-женщины в основном оценивают ее одежду.

Большинство киллеров-профессионалов не имеет постоянных брачных отношений и семей, они часто меняют место жительства, используют, как правило, целый набор фиктивных документов. Их образовательный уровень весьма широк – от незаконченного среднего до законченного высшего. Многие из них поддерживают спортивную форму, особенно в стрельбе. Исполнители «заказных» убийств, как правило, – решительные, волевые, замкнутые люди, не злоупотребляющие алкоголем, осторожные в поведении и выборе друзей, круг которых весьма ограничен. Необходимо также учитывать, что исполнители (и это совсем не редко!) безжалостно ликвидируются организаторами «заказных» убийств, с тем, чтобы обезопасить себя от возможного разоблачения и не выплачивать крупные суммы причитающегося вознаграждения. Если кто-либо из группы исполнителей «засвечивается» в ходе расследования (составление

фоторобота, уличающие показания свидетелей, изъятие с места происшествия следов пальцев рук и т. п.), то его немедленно убирают криминальные коллеги.

Специфический структурный элемент криминалистической характеристики убийств, совершаемых наемными лицами, – вознаграждение за исполнение «заказа». Его размер обычно зависит от социального положения жертвы или ее криминального веса в преступном мире, сложности выполнения «заказа», материальных возможностей нанимателя, а также от «элитарности» киллера.

Часть вознаграждения – своеобразный аванс, а также деньги на приобретение оружия, транспорта, средств связи обычно передаются заранее. Оперативные данные об этом должны стать информационной основой для разработки мероприятий по своевременному пресечению «заказного» убийства. Окончательный расчет происходит чаще всего вскоре после «акции». При хорошо поставленной оперативно-розыскной работе о его месте и времени могут поступить негласные данные, что позволит организовать задержание, изъять вознаграждение и иные доказательства [5, с. 345].

Физическое устранение конкурента, противника, оппонента, должника, кредитора стало распространенным методом решения проблемы. В настоящее время правоохранительная практика в России все больше сталкивается с проблемой резкого роста числа убийств, которые, как правильно отмечается в литературе, становятся «обслуживающим фактором» в сфере экономической деятельности, как легальной, так и нелегальной. Речь идет об устранении конкурентов, их запугивании, решении таким образом различных проблем в сфере бизнеса и т. д. [6, с. 94].

В Уголовный кодекс РФ 1996 года впервые введено самостоятельное понятие «убийство по найму». Этот состав включен в п. «з» ч. 2 ст. 105 наряду с убийством из корыстных побуждений, сопряженным с разбоем, вымогательством или бандитизмом.

Литература

1. Шутов И.В. Убийство на заказ // Петровка 38. 2012. № 12 (9318). 28.03-03.04.
2. Геворгян В.М. Уголовно-правовая и криминологическая характеристика убийства по найму: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2008.
3. Красавцев В.А. Уголовно-правовые и криминологические особенности убийства по найму: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук: специальность. М., 2006
4. МВД РФ ФКУ «Главный информационно-аналитический центр». Статистика [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://mvd.ru/mvd/structure1/Centri/Glavnij_informacionno_analiticheskij_cen
5. Криминалистика: Учебник / Под ред. Е.П. Ищенко. М.: Юристъ, 2000.
6. Преступность и законодательство / Отв.ред. А.И. Долгова. М., 1997.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 1